

香港火災已致128人遇難 仍有200人情況未明

滅火和救援已基本完成 警方已開始搜證 全港降半旗誌哀

為表達對火災罹難者的沉重哀悼，香港特別行政區政府28日宣佈將進行悼念。據悉，香港大埔宏福苑火災大火已造成128人死亡、79人受傷。此外，香港特區政府保安局局長鄧炳強28日召開記者會公佈大埔宏福苑火災的最新進展。他表示，目前已基本完成滅火和救援工作，警方最快今日入內開始搜證工作，預計需要三至四週完成調查。

89具遺體暫未能辨認

新華社報道，香港特區政府新聞處消息，為表達對大埔宏福苑火災罹難者的沉重哀悼，香港特別行政區政府將進行悼念。

11月29日至12月1日，香港特區所有政府建築物及設施的國旗及區旗下半旗誌哀。其間，特區政府主要官員取消非必要的公開活動。所有由政府舉辦及資助舉行的娛樂及慶祝活動按情況安排取消或延期。

特區行政長官李家超29日上午8時聯同主要官員、行政會議非官守議員及公務員在特區政府總部默哀三分鐘，沉痛哀悼在大埔火災中不幸罹難的人士。

哀悼期間，特區政府民政事務總署將於全港18區設置弔唁處，供市民簽署弔唁冊，以表達對罹難者的深切悼念。簽署弔唁冊的時間為11月29日至12月1日上午九時至下午九時。

中新社報道，鄧炳強28日召開記者會公佈大埔宏福苑火災的最新進展。鄧炳強公佈，截至目前，此次大火已造成128人遇難，79人受傷。不排除稍後待警方進入作詳細調查和搜證時還會發現其他遺體。

此次火災期間，警方共接獲467宗失蹤人口求助個案，他指出，部份屬重複個案，目前已確定其中39宗已遇難、35宗已送院治療，110宗目前安全，另有約200人情況未明，包括89具暫未能辨認的遺體。

至於初步調查結果，鄧炳強表示，受火災影響的大樓外圍棚網經初步化驗顯示達到阻燃要求，但包圍大廈的發泡膠板高度易燃。

根據初步掌握的資料，相信最初起火位置為宏昌閣低層棚網，其後發泡膠板起火令火勢迅速蔓延，並在短時間內波及其餘6座大廈，最終釀成此次災難。具體起火原因，仍有待進一步調查。

他提到，此次滅火救援任務面臨很大困難。其一，火勢蔓延異常迅速，短時間內波及7座大廈；其二，不斷有高層棚架跌落，堵塞大廈及消防車輛出入口，阻礙救援；其三，現場火勢非常猛烈，溫度極高，一度達到超過500攝氏度，令消防員難以向高層推進，且個別單位曾出現死灰復燃情況，要重複滅火。

鄧炳強重申，特區政府極度重視此次火災，感謝所有參與救援、為受影響居民提供支援的不同政府部門同事，也衷心感謝中央政府和廣東省相關部門對特區政府的全力支持和迅速協助。他強調，社會各界應團結一致處理好此次火災的善後工作。

此外，香港特區政府民政及青年事務局局長麥美娟28日表示，將對大埔宏福苑火災每名死者家屬發放20萬元（港幣，下同）慰問金，並於下星期起向災民家庭提供每戶5萬元生活津貼。

香港各界緊急支援 廣東澳門及時援手

連日來，社會各界展現出一方有難、八方支援的大愛精神，紛紛捐款捐物、提供各類支援。

中新社報道，28日，香港特區政府教育局宣佈，為支援學校及學生應對這次事故，教育局將向大埔區每所中小學（包括特殊學校）和幼稚園分別發放10萬元和5萬元的「特別事故支援津貼」。學校可靈活運用津貼，為學生、教師和家長提供適當支援，包括心理輔導服務、為受影響學生購買與學習相關的物品等。

香港賽馬會亦會通過「賽馬會緊急援助基金」由學校協助向每名受影響學生提供5000元以應對即時的學習需要，降低事件對

學生的影響。

港區省級政協委員聯誼會表示，通過慈善基金捐款1000萬元用於緊急支援。聯誼會30個省（自治區、直轄市）和15個副省級城市的港區政協委員亦在關鍵時刻牢記政協委員的責任擔當，組織緊缺物資送往宏福苑、組建義工隊協助安撫救助受災市民。

香港中華聯誼會宣佈通過慈善基金緊急捐款200萬元，用於受災同胞的緊急安置、基本生活物資採購及過渡期生活保障，全力支持受災家庭渡過難關。

香港中旅集團表示，香港中旅集團慈善基金捐贈現金1000萬元，用於受災居民的醫療救助、過渡安置及生活物資保障等。集團也結合業務優勢，調動資源，準備好部份酒店、公寓房間，為受災居民提供緊急住宿支援。

據國務院港澳事務辦公室微信公眾號28日消息，中央港澳辦協調廣東省為香港大埔火災救災工作提供協助和支援。

香港中通社報道，根據香港特區政府提出的需求，廣東省迅速調集有關救援裝備和醫療物資及耗材，分別於11月27日晚上和28日上午交付香港方面。

李家超27日表示，特區政府正草擬一份物資和支援的清單，會通過中央港澳工作辦公室和特區政府的應急機制，希望內地單位提供協助。這些清單的內容包括勘察無人機，亦可以幫助消防員爬上多層梯級的助力器，也有運輸輸送帶，亦希望能提供醫療方面的解毒劑、處理燒傷的醫療耗材，如可以供應，將讓多方面的工作可以更快捷。

28日，來自澳門特區政府新聞局消息顯示，澳門特區政府通過澳門基金會向香港捐助3000萬元，支持香港特區用於新界大埔區宏福苑嚴重火災的救援及後續重建工作。

澳門特區政府表示，港澳同為國家的特別行政區，兩地有着特殊的兄弟般情誼、悠久的人文紐帶和緊密的經貿聯繫，澳門特區與香港市民同心應對困難和挑戰，決定向香港特區作出捐助。

華僑華人密切關注 組織募捐盼盡快重建家園

與此同時，海外華僑華人密切關注香港災情，並積極組織募捐活動，期盼受災同胞能盡快重建家園、恢復正常生活。

中新社報道，「香港大埔火災牽動着海外僑胞的心，我們對不幸遇難的同胞表示深切哀悼。我以個人名義捐贈100萬元人民幣，用於受災居民的緊急救援及生活救助等相關工作。」美國美東華人社團聯合總會主席梁冠軍說，一方有難，八方支援。堅信在各方努力下，受災社區和民眾定能早日渡過難關。

加拿大中國洪門民治黨總主委文偉建表示，聞此噩耗，加拿大華僑華人深感悲痛。此次災難中，除眾多無辜市民不幸遇難外，還有一位英勇消防員壯烈殉職。其捨己為人的大無畏精神，體現了中華民族實質的精神品格。「我們將持續關注災後重建需求，願盡綿薄之力，與香港同胞風雨同舟。」

西班牙華僑華人協會名譽主席陳建新表示，目前已有不少協會理事通過與各地相關僑務部門、公益組織對接，開展愛心捐贈。協會將持續密切關注災情進展，根據實際需求進一步統籌協調，與香港受災同胞共克時艱，傳遞更多來自僑胞的溫暖。

新西蘭新中商會聯席主席齊慧芳說，災難無情人有情，香港同胞的安危牽動着新西蘭僑界的心。「我們將凝聚新西蘭華僑華人和會員企業的力量，全力支持災後救助和重建工作。無論是急需物資的募集轉運、在新香港同胞的親屬尋親與生活幫扶，還是後續重建中的各項支持，新中商會都願積極參與、盡力提供幫助。」

東埔寨中國港澳僑商總會副秘書長潘干武表示，香港大埔火災發生後，商會一直密切關注災情，許多會員單位主動提出捐款捐物。「香港社會歷來堅韌團結，我們相信在特區政府的有效領導和社會各界的共同努力下，受災居民定能盡快得到妥善安置，災後重建工作也將有序推進。」

去年中國民企境外收入同比增超11% 逾85%受訪企業實現盈利

中華全國工商業聯合會28日在海南海口發佈的《2025中國民營企業國際化發展報告》顯示，中國民企境外經營規模進一步擴大，國際化水平提高。

今年，全國工商聯在「上規模民營企業調研」基礎上，對4022家有境外資產、出口貿易、對外投資、對外工程承包、對外勞務合作等國際業務的民營企業開展問卷調研，形成上述報告。

報告顯示，2024年，受訪民企境外收入總額52149.66億元（人民幣，下同），同比增長11.93%。境外員工85.40萬人，增長9.61%；經營效益總體穩定，多數行業企業盈利。2024年，超85%的受訪企業實現盈利。受訪民企涉足的84個行業中有80個行業實現盈利，高端製造業盈利較高。

報告指出，受訪民企出口貿易額顯著增長，出口貢獻大。2024年，受訪民企出口額達32839.04億元，增長11.21%。分行業看，電子、汽車、化工等優勢行業出口額13600.98億元，增長10.51%；高端製造業出口額4652.33億元，增長41.63%；現代服務業出口額1087.95億元，增長33.11%。

報告介紹，受訪民企對外直接投資規模大，投資地域領域廣。2024年，參與調研的民企對外直接投資額1593.54億元。其中，在亞洲投資佔比超55%。傳統行業、新能源汽車行業、鋰電池行業、新一代信息技術行業對外投資增速保持較高水平。

中新社

中國數字經濟創新發展大會登場 36個簽約項目金額163億元人民幣

2025中國數字經濟創新發展大會28日在廣東汕頭開幕。會上，數字基礎設施、數字化場景應用、數字化產業載體三大類共36個數字經濟項目簽約，總簽約金額163億元人民幣。

大會以「聚數聯僑 智通未來」為主題，匯聚海內外知名專家、數字經濟龍頭企業高層、知名僑商領袖等，共探全球數字經濟發展趨勢、前沿技術賦能跨境貿易、金融、物流、數據流動等領域的創新模式。

馬來西亞潮州公會聯合會總會長黃智緒稱，華僑在家鄉數字經濟發展中將是創新資源的引領者，產業發展的推動者，依託僑界廣泛的國際網絡，幫助家鄉鏈接全球市場、資本與產業鏈。

中新社

四川修例延長婚假至20天 參加婚前醫學檢查增加5天

據「四川發佈」28日消息，四川省十四屆人大常委會第二十二次會議表決通過關於修改《四川省人口與計劃生育條例》的決定。

《條例》修改的主要內容包括完善婚假。依法登記的夫妻享受婚假20日，登記前參加婚前醫學檢查的，增加5日。此前，當地婚假為5天。

《條例》還明確，完善婚育假期落實保障機制，婚假、生育假、護理假、育兒假期間視為出勤，工資福利待遇不受影響。用人單位不落實規定假期的，有關機關責令改正。

至此，中國至少有29個省份宣佈了延長婚假，其中多數省份已經完成法律決策程序。

香港中通社

香港國際調解院相關法例刊憲 落實特權及豁免權

核心，台灣事務純屬中國內政。以何種方式解決台灣問題、實現國家統一是中國人自己的事，不容任何外部勢力干涉。高市早苗的言論向「台獨」勢力發出錯誤信號，嚴重違背一個中國原則、中日四個政治文件精神和國際關係基本準則。支持「台獨」就是干涉中國內政，縱容「台獨」就是破壞台海穩定，這些挑釁言論不得人心、終將失敗。

文章指，高市早苗將「台灣有事」與集體自衛權掛鉤，是為日本軍事擴張尋找借口。自上台以來，高市早苗在擴軍方面動作不斷，甚至探討修改「無核三原則」等。從「九·一八」事變到偷襲珍珠港，日本多次以所謂「存亡危機」為借口發動侵略戰爭，給世界帶來嚴重災難，也把自身帶入苦難深淵。昭昭前事，惕惕後人！任由軍國主義死灰復燃，必將再次把日本引向萬丈深淵。

文章稱，高市早苗企圖通過人為製造「存亡危機」的說辭綁架民意、煽動情緒，是對日本人民的蒙蔽和傷害。連日來，日本國內有識之士廣泛批評，日本民眾在首相官邸前

集會表達強烈不滿，都是對其不負責任挑釁的抗議。這些理性的聲音，高市早苗應好好聽聽，莫在錯誤的道路上越走越遠。

與此同時，高市早苗的言論，也遭到一些國際人士批評。

中國央視新聞報道，斯洛伐克總理前顧問政治和媒體分析家歷史學家愛德華·赫梅拉表示，這太荒謬了，這不僅是民族主義，更是法西斯主義傾向的復甦。這種傾向在日本非常強烈，在日本，我們看到軍國主義正在抬頭，令人非常不安。我認為國際社會，應該明確反對這種趨勢。日本出現民族主義勢力掌權的情況，實在非常危險。

俄羅斯聯邦委員會國際事務委員會第一副主席傑尼索夫表示，在我看來，她是要通過這種方式鞏固自身地位，向日本社會和選民展示，她有多麼強硬，但顯而易見，這種手段是不得當的，尤其是在台灣問題上。

南非國際關係專家前駐葡萄牙和肯尼亞大使金斯利·馬庫貝拉表示，高市早苗企圖干涉中國內政，犯下了相當嚴重的錯誤。

大會以「聚數聯僑 智通未來」為主題，匯聚海內外知名專家、數字經濟龍頭企業高層、知名僑商領袖等，共探全球數字經濟發展趨勢、前沿技術賦能跨境貿易、金融、物流、數據流動等領域的創新模式。

馬來西亞潮州公會聯合會總會長黃智緒稱，華僑在家鄉數字經濟發展中將是創新資源的引領者，產業發展的推動者，依託僑界廣泛的國際網絡，幫助家鄉鏈接全球市場、資本與產業鏈。

中新社

不用加一滴油 中企研發綠色飛機發動機亮相

現場。在亞洲通用航空展的中國航發展區，58型通航動力產品集中展出。其中兆瓦級混合動力系統、純電推進系統等29型產品為首次亮相。

除了混動動力系統，一款不用加一滴油的飛機發動機也是首次亮相。

據介紹，兆瓦級氫燃料渦輪發動機，燃

燒1千克航空燃油就要產生3千克二氧化碳。而以氫燃料作為渦輪發動機的動力，它的碳排放為零。中國航發展台工作人員孫京臣表示，研發難度非常大，因為它顛覆了很多傳統。

可喜的是這款發動機目前已經在中國率先實現了整機的性能達標，同時已經完成了60小時的持續性摸底試驗。